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Dette blad er lidt tykkere end ellers, men 
der var meget at skrive om. Jeg takker for 
indlæg fra Flade, Hørby og Birkum. Bla-
dets store tema er ungdomsfester og vi 
efterlyser jeres holdninger til ungdoms-
fester. Hvordan kan vi give plads til dem 
– uden at forsamlingshuset tager skade??
Formanden beretning samler op på det 
forgangne år og sikkerhedsstyrelsen vil 
gerne gøre opmærksom på ansvaret for 
ordentlige installationer i forsamlingshu-
sene.

God læselyst
Britta Scholz

formandens beretning
ved årsmødet 2013

Så er der igen gået et år. Dette år har ikke væ-
ret præget at så mange aktiviteter som de se-
neste år, men jeg synes, at der har været stor 
opmærksomhed omkring forsamlingshusene, 
efter offentliggørelsen af vore to store projek-
ter. Der har været lige fra unge studerende, 
der har forsamlingshuse som tema for deres 
hovedopgaver, til kommuner, der vil spørge ind 
til husene og de resultater vi er kommet frem 
til. – Det kan vi godt være lidt stolte af.
Mange kommuner holder årlige møder med 
forsamlingshusene, dels for at høre hvordan 
det går, men også for at lytte til hvilke proble-
mer forsamlingshusene har. Overordnet set, 
synes jeg at det er et godt tiltag, så længe at de 
ikke går Landsforeningen i bedene. Det tror jeg 
dog heller ikke, at de er interesseret i, da det vil 
kræve ressourcer, de ikke har til rådighed.
Der er dog stor forskel på, hvad de enkelte 
kommuner ved om forsamlingshusene, så en 
generelt bedre udveksling af informationer 
imellem kommuner og forsamlingshuse, ville 
nok gavne.
Der er dog også stor forskel på, hvor meget 
kommunerne støtter forsamlingshusene. Nog-
le støtter slet ikke husene økonomisk. – En en-
kelt kommune har endda sat deres administra-
tion til at undersøge lovgivningen, og derefter 
udtale, at det ligefrem er forbudt at understøtte 
forsamlingshusene økonomisk. Der er dog 
også kommuner, der afsætter penge til forsam-
lingshusene, 5.000 til en 15-20.000 kr. Det er 
også i de kommuner og forsamlingshuse, hvor 
der afholdes mange kulturelle arrangementer, 
så det kan gøre en forskel.
Noget af det, jeg mener at vi skal have forklaret 
kommunerne er, at deres støtte har stor be-

tydning for forsamlingshusenes mulighed for 
at søge f.eks. fonde om midler. Det har vist sig 
at være sådan, at de huse som ikke har deres 
kommunes støtte, heller ikke modtager noget 
fra fondene. Da fondene i modsætning til kom-
munerne kan komme med ret store beløb, er 
det noget vi må arbejde med i fremtiden.

Hvis der er andre ting, som i synes at vi skal 
arbejde med, er i mere end velkomne til at 
skrive til os. Det samme gælder, hvis i har noget 
i gerne vil have i bladet eller på hjemmesiden.

Antal medlemmer
Hvad har vi gjort forkert? På et enkelt år er vo-
res medlemstal faldet med hele 5%, fra 807 i 
2011 til 763 i 2012. Vi må ikke være gode nok 
til at sælge vores forening, for jeg synes at vi 
pt. har mere at tilbyde vores medlemmer end 
nogensinde før.

• � Vi har afholdt landsdækkende møder, 
hvor vi bl.a. har fortalt om vores Projekt 
Grundtvig og hvordan forsamlingshuse 
klarer sig i andre lande.

• � Vi har lavet en landsdækkende undersø-
gelse, hvis resultater kan bruges af alle vo-
res medlemmer.

• � Vi har folk, der kører ud til forsamlings-
huse med rådgivning, hvis man er kørt fast 
i et projekt eller ønsker at fremtidssikre sit 
hus.

• � Vi har flere samarbejdspartnere og bedre 
aftaler med dem end nogensinde før.

• � Vi fungerer som bindeled mellem for-
samlingshusene og lokalforeningerne og 
Landsforeningen.



54

Gør vi dette godt nok? Er der andet vi kan gøre? 
Vi vil gerne have jeres mening.

Hjemmesiden
Landsforeningens nye hjemmeside er ved at 
være klar, vi mangler kun at rette de sidste 
småting til. Jeg vil opfordre jer til at tilmelde jer 
vores nyhedsmail. Så vil i automatisk få besked, 
når vi har nogle nye oplysninger.

Bestyrelseshåndbogen
De første 300 af vores Bestyrelseshåndbøger 
er blevet uddelt og er blevet godt modtaget. 
Det har vist sig, at det var en rigtig god ide, at 
vi fik den lavet. Det er ikke kun forsamlingshuse 
der bruger den, men flere kommuner har også 
henvendt sig for at købe en. De synes det er 
genialt, at vi har lavet en håndbog, hvor et nyt 
bestyrelsesmedlem kan slå op og finde et svar 
på de spørgsmål der opstår i forbindelses med 
bestyrelsesarbejde.
Der er nu sat 75 stk. i produktion, så der er nu 
igen mulighed for at købe et eksemplar. Prisen 
er 150 kr. + forsendelse. Du skal henvende dig 
til din lokalforening, de vil så sørge for, at du vil 
modtage bogen.

Redegørelsen
D. 13/9-2007 fik vi 200.000 kr. af kulturminister 
Brian Mikkelsen til en redegørelse omkring for-
samlingshusene.
Johnny Wøllekær skulle skrive om forsamlings-
husenes historie fra starten ca. 1855 og frem til 
i dag, og Johannes Nørgård Frandsen skulle spå 
om forsamlingshusenes fremtidige berettelse, 
og muligvis deres overlevelse.
Der er nu gået 5 år, 5 måneder og 2 dage siden 
dette blev sat i værk, men trods adskillige hen-
vendelser og løfter, har vi endnu ikke set noget 
til den andel del. Jeg har derfor nu henvendt 
mig til kulturministeriet, for at høre hvad de vil 
gøre ved sagen. De vil vende tilbage, når de har 
fået kigget nærmere på den. 

Jeg har anbefalet, at de beder Johnny Wøllekær 
om også at skrive de anden del, da jeg er sikker 
på, at han kan levere et udmærket kan stå for 
hele redegørelsen.

Et godt tilbud
Jeg er blevet ringet op af en af vores medlem-
mer. Han mente at, vil skulle lavet et slogan der 
hed: ”Hold din næste fest i forsamlingshuset til 
halv pris.”
Han mente, at der er mange der ikke er klar 
over, hvad det koster at holde fest i et forsam-
lingshus. Han nævnte, at man kunne holde en 
fest med alt inkl. for 167 kr. – Det må da siges 
at være billigt.
Et andet forslag var, at forsamlingshuset kunne 
invitere til fællesspisning og borgermøde. Her 
vil man kunne samle en god flok mennesker 
til en snak om hvordan det går i landsbyen og 
hvad man evt. i fællesskab kunne gøre bedre. 
– Det nytter jo ikke, at forsamlingshusets be-
styrelse vælger at gå i en bestemt retning, hvis 
landsbyen ikke vil bakke op om den.

Nye emner
I den sidste beretning nævnte jeg, at vi inden så 
længe skulle have gang i et nyt projekt. Pt. har 
vi ikke noget klar, men hvis der iblandt vores 
medlemmer er nogen, der har en ide om, hvad 
vi burde undersøge, så hører vi gerne fra jer.
En ide kunne måske være en undersøgelse af 
potentielle kunder/fonde, som Landsforenin-
gen kunne have en dialog med mht. forsam-
lingshusenes betydning for de små samfund og 
fremtiden for disse.
Staten har ikke vist den store interesse for os, 
men måske kan vi få fat i en del af puljerne i 
landdistrikts-midlerne. De penge skal jo gerne 
bruges ude i landområderne.

Ellers har jeg ikke andet tilbage, end at sige tak for 
samarbejdet i det forgangene år.

Fremover 
får du adgang 
til mere og 
billigere energi
OK og Foreningen af Danske 
Forsamlingshuse har indgået 
en ny aftale. Det betyder, at du 
udover fyringsolie nu også kan 
købe naturgas og el med gode 
rabatter hos OK. 

Ingen bøvl, kun fordele
Når du er kunde hos OK, slipper 
du for administration og papir-
nusseri. Vi tager os nemlig af alt 
det praktiske. Du får en fast kon-

taktperson, relevant energiråd-
givning og præcis de produkter, 
du har brug for. Til den rigtige 
pris og altid til tiden. Du kan 
få fat i os døgnet rundt, og så 
garanterer vi, at 
du aldrig bare 
bliver et 
ordrenum-
mer hos 
os. 

Bestil hurtigt og nemt på 70 10 20 33 eller ok.dk
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Højby Forsamlingshus blev bygget i 1878, og 
har siden fungeret som samlingssted for bor-
gerne i Højby. Højby er en forstad til Odense 
med små 5000 indbyggere, og frem til 1992 
drev Odense Kommune huset.  Fra 1992 og 
frem til 1/7 2012 blev driften af huset varetaget 
af bestyrelsen for foreningen Højby Forsam-
lingshus som modtog et årligt driftstilskud fra 
kommunen. I denne periode var der ansat en 
lønnet værtinde. I 2011 opsagde Odense Kom-
mune imidlertid aftalen om driftstilskud (der 
skulle spares!), og bestyrelsen skulle derfor for-
holde sig til hvordan huset kunne videreføres. 
Efter et velbesøgt borgermøde blev det beslut-
tet at arbejde for en løsning med en forpagter, 
og dette blev vedtaget på foreningens general-
forsamling i marts 2012. Vi fik hurtigt lavet en 
aftale med en forpagter, som startede den 1. 
juli 2012. 
Herefter var opgaven at optimere funktionen 
i huset, hvilket betød starten på en mindre re-
novering. 
Vi fik et godt tilbud på maling af lofter og vægge 
i vores 2 sale. Gulvene havde i rigtig mange år 
fået fernis eller lak, så det oprindelige lyse bø-
geparket efterhånden var nærmest jordfarvet – 
og vi fik endnu et godt tilbud – og gulvet blev 
slebet ned og lakeret. 
Vores største udfordring var imidlertid at 
Odense Kommune havde pålagt os at installe-
rer et såkaldt støjbegrænseranlæg for at beskyt-

te naboerne mod den støj der naturligt opstår 
når der festes i et forsamlingshus.
At støjsikre et gammelt forsamlingshus er ikke 
nogen nem opgave, og bestyrelsen afsøgte 
flere mugligheder, men endte med at kontakte 
CSU-Unit i København, som kunne løse opga-
ven på en økonomisk fornuftig måde. De har 
noget ”elektronisk isenkram”, som kan afbryde 
musikken, hvis den overskrider de tilladte vær-
dier. Da produktet og montering åbenbart er 
nærmest ukendt på Fyn, brugte vi deres nor-
male montører fra København. Det blev hur-
tigt monteret og indreguleret og fungerer d.d. 
perfekt (der kan stadig spilles METALICA med 
100 DB i salene uden at genere naboerne!). 
Som en yderligere foranstaltning blev huset lyd-
reguleret ved at montere nye branddøre - og 
vinduer der vender ud mod nærmeste nabo 
blev lukket med ”lydplader”.
Efter endt arbejde kunne vi således holde åbent 
hus i jan. 2013, hvor vi viste vores ”nye” hus 
frem for mere end 100 tilfredse borgere.
(P.S. – hvis der er andre forsamlingshuse med 
lignende støjproblemer, vil der være mulighed 
for en demonstration af anlægget (med medvir-
ken af firmaet) hos os i Højby Forsamlingshus. 
Kontakt mig på hor@webspeed.dk for nær-
mere aftale)

Med venlig hilsen
Hans-Otto Riisom

Formand i Højby Forsamlingshus

Forsikringsaftale
med indbygget rabat

www.almbrand.dk

Alm. Brand samarbejder med Landsforeningen Danske For-
samlingshuse om at tilbyde specielt tilpassede dækninger til 
foreningens medlemmer. Derfor kan alle medlemmer af Lands-
foreningen få rabat på forsamlingshusets forsikringer, og vi har 
specielle dækninger tilpasset forsamlingshuse – det gælder 
f.eks. dækningerne for Erhvervs- og Produktansvar. 
 
I Alm. Brand tilbyder vi dig rådgivning af professionelle assuran-
dører, der har et godt lokal kendskab og erfaring med forsikrin-
ger til forsamlingshuse. 

 
Vil du vide mere om vores dækninger og vores særlige tilbud 
til medlemmer af Landsforeningen Danske Forsamlingshuse 
kan du ringe på telefon 35 47 47 47 – så stiller vi om til den 
lokale erhvervsassurandør.

nye tider
Hørby Forsamlingshus
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Goddag, det er fra Sikkerhedsstyrelsen. Vi vil 
gerne komme og tjekke forsamlingshusets elin-
stallationer og undersøge, hvad I eventuelt har 
af gas.

Sådan en besked vil folkene bag cirka 200 min-
dre danske forsamlingshuse få i løbet af foråret 
2013. Sikkerhedsstyrelsen har nemlig valgt at 
sætte fokus på el- og gas-sikkerhed i forsam-
lingshuse. Styrelsens tilsynsfolk vil tilfældigt 
udvælge forsamlingshuse rundt i landet – og 
under et besøg tjekke husets elinstallationer og 
samtidig indsamle data om eventuelle gasinstal-
lationer i huset. 

- Vi har tidligere lavet en forundersøgelse af 
de mindre forsamlingshuse, og her fandt vi en 
række problemer, som på sigt kan betyde ulyk-
ker og brand. Derfor har vi valgt at sætte fokus 
på området her i foråret. Det er både for at 
hjælpe med at få bragt sikkerheden i orden, 
men også for at få en større viden om el- og 
gas i husene, hvor der i sagens natur færdes 
mange mennesker, siger Mette Cramon, kom-
munikationskonsulent i Sikkerhedsstyrelsen.

Ejeren er ansvarlig
Grunden til, at det er de mindre forsamlings-
huse, der får besøg af tilsynet er, at de større 
forsamlingslokaler har pligt til at have en elin-
stallationsattest. Her gennemgår en autoriseret 
elinstallatør hvert andet år, om installationerne 
er i orden. Men selvom de mindre huse med 
plads til færre end 150 personer ikke har en 
pligt til at få lavet en attest, så betyder det ikke, 
at elinstallationerne ikke skal være i orden.

- Det er altid den juridiske ejers ansvar, at 
elinstallationerne er i orden og lever op til lo-
vens krav. Det er blandt andet vigtigt at sikre 
sig, at fejlstrømsafbryderen fungerer, da det 
er den, der beskytter mod livsfarligt elektrisk 
stød. Og derfor opfordrer vi til, at man bruger 
testknappen på afbryderen hvert halve år, så 
man sikrer sig, at den fungerer. Slår afbryde-
ren ikke fra, så skal man kontakte en auto-
riseret elinstallatør. På gasområdet er det for 
eksempel vigtigt at sikre sig, at alle gashaner 
er afproppede, når de ikke bliver brugt, da det 
ellers kan føre til livsfarlige eksplosioner, hvis 
de åbnes ved en fejltagelse, forklarer Mette 
Cramon. 

Ved forårets tilsyn vil Sikkerhedsstyrelsen 
blandt andet tjekke køkkenområdet, fejlstrøms-
afbryderen og områder, hvor installationen 
normalt er udsat for fugt og vand. Derudover 
vil tilsynsfolkene indsamle oplysninger om brug 
af gas. Både om hvilken type gas, der anvendes, 
samt om der er gaskomfurer, terrassevarmere 
og lignende. Oplysningerne om gas vil blive 
indsamlet, så styrelsen kan danne sig et overblik 
over, hvor mange gasinstallationer der er i for-
samlingshusene.

- Vi håber samtidig, at vores tilsynskampagne vil 
få alle ejere og brugere af forsamlingshuse til at 
tænke over, om der er styr på el-sikkerheden og 
det samme for gas. Her er det vores anbefaling, 
at man læser de gode råd, vi har samlet på vo-
res hjemmeside www.sik.dk, men også at man 
regelmæssigt tjekker de tekniske installationer. 
Hvis man er i tvivl, kan man finde en autoriseret 
elinstallatør, autoriseret vvs-installatør eller god-
kendt kompetent virksomhed indenfor gas og vvs 
på www.sik.dk/tjek, siger Mette Cramon.

Sikkerhedsstyrelsen vil i foråret besøge cirka 200 mindre danske forsam-
lingshuse. Målet er at forebygge el- og gas-ulykker. Styrelsen vil samtidig 
gerne give gode råd til et el-sikkert og gas-sikkert forsamlingshus.

Har forsamlingshuset
styr på sikkerheden
ved el og gas?

LÆS MERE 
Sikkerhedsstyrelsen:	 www.sik.dk. 
Hvad er tilsyn:	 www.sik.dk/Forbrugere/El/Tilsyn-med-elinstallationer
Gode råd om elinstallationer:	 www.sik.dk/Forbrugere/El/Er-din-elinstallation-sikker
Og gode råd om flaskegas:	 www.sik.dk/Forbrugere/Gas-og-vvs/Alt-om-flaskegas

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få et gunstigt pristilbud tilsendt sam-
men med RBM’s produktkatalog.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...
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Gl. Århus Amts forsamlingshusfor-
eningen inviterer til møde om skat 
og momsregler for forsamlingshuse 
med to til tre års mellemrum.
Det gør vi dels for, at nye kasse-
rere kan få mere at vide om de 
nogle gange indviklede regler, og 
dels fordi der med jævne mellem-
rum kommer nye regler/lovgivning.

Denne gang blev mødet holdt i Lillering Forsam-
lingshus (lidt vest for Aarhus) sidst i november. 
Som altid har vi besøg af en konsulent fra Skat’s 
kundeservice med speciale i forsamlingshuse.
Vi fik bl.a. en god snak om hvilke registreringer 
der kræves eller er muligheder for forsamlings-
huset, det være sig Næringsbasen, moms, løn-
sumsafgift og A-skat.

Under dette emne kom et spørgsmål om til-
skud fra en Festival til et forsamlingshus. Det 
som var problemet var, at Festivalen var bevilget 
momsfritagelse for at afholde et velgørende el-
ler almennyttigt arrangement på betingelse af, at 
deres overskud udelukkende bliver anvendt til 
velgørende eller almennyttigt formål. Festivallen 
ville så give en del af overskuddet til et forsam-
lingshus, som ifølge dets vedtægter ikke er en 
almennyttig forening. Det går så ikke, for det ville 

indebære, at Festivalen ikke lever op til de betin-
gelser, som gav dem momsfritagelsen.
Hvis forsamlingshuset havde vedtægter, der op-
fylder punktet om velgørende eller almennyttigt 
formål, så kan Festivalen give forsamlingshuset 
en del af overskuddet.

Et emne vi altid bruger meget tid på er moms. 
Hvilke ydelser er der momspligt for – og alligevel 
ikke, fordi selve aktiviteten er fritaget. Forskellen 
mellem fuld moms, delvis moms og ikke moms 
gennemgår vi også grundigt, samt de krav der er 
til selve regnskabet.

Her var et af spørgsmålene om moms i forbin-
delse med en cabaret, hvor forsamlingshuset op-
kræver et beløb ved indgangen dækkende både 
salleje og cabaret. Beløbet for cabaret betales 
videre til teater foreningen. Forsamlingshuset er 
momsregistreret og teater er fritaget for moms. 
Er der så fuld moms af beløbet ved døren ? men 
ikke af den regning teaterforeningen sender, 
fordi aktiviteten teater er fritaget. Hvis der er fuld 
moms af beløbet ved døren (fordi det føres som 
indtægt i forsamlingshusets regnskab), så bliver 
resultatet, at der opkræves moms for en moms-
fritaget ydelse.

Det næste spørgsmål var, om der skal betales 
moms af et overskud, som en selvstændig ban-

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%

koforening giver til det lokale forsamlingshus. 
Det var der tvivl om, fordi bankoforeningen 
og forsamlingshuset ligger i samme område og 
dækker lidt den samme personkreds. Efter at 
have overvejet det en ekstra gang blev svaret, at 
overskuddet kan gives til forsamlingshuset uden 
at forsamlingshuset skal betale moms af det. Be-
grundelsen er, at forsamlingshuset ikke leverer 
en særlig ydelse til bankoforeningen til gengæld 
for modtagelse af overskudsbeløbet (det betrag-
tes som en gave). Det er selvfølgelig en betin-
gelse, at bankoforeningen betaler fuld pris for leje 
af lokaler mv. hos forsamlingshuset.
Et område, hvor der næsten altid er kommet 
nye regler, er energiafgifterne. I år var ingen und-
tagelse og med nye regler der, også for en ansat 
ved skat, synes besværlige.

Her var et spørgsmål, om der kan gives delvis 
godtgørelse af elafgift til strøm, der bruges til 
drift af et jordvarmeanlæg, der leverer varme 
til et forsamlingshus. Der kan gives godtgørelse, 
betingelserne skal selvfølgelig være opfyldt, det 
vil sige, at forsamlingshuset skal være fuldt ud 
momsregistreret og strømforbruget til jordvar-
meanlægget (rumvarme) skal være målt.

Vi har i Gl. Århus Amts forsamlingshusforenin-
gen altid god tilslutning til disse møder, for som 
konsulenten fra Skat siger: ”Vi vil gerne rådgive, 
så I kan gøre det rigtigt – det er alt for dyrt at 
kontrollere og rette bagefter – for begge parter”.

Kjeld Krabsen
kasserer i Gl. Århus Amts forsamlingshusforening

møde om skat og momsregler
for Forsamlingshuse
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Flade er en lille landsby beliggen-
de mellem bakker på den nordlige 
ende af Mors. Der er omk. 125 
husstande. Midt i byen ligger det 
gamle forsamlingshus, der den 30. 
oktober 2012 kunne holde 125 års 
jubilæum.

Forsamlingshuset er efterhånden det eneste 
sted, hvor byens borgere kan samles til arran-
gementer så som fastelavn, forårsfest, sogne-
dag, høstfest med revy, adventsmøde og fæl-
lesspisning. Sådanne arrangementer kan samle 
mellem 50 og 100 mennesker og ofte er det et 
samarbejde mellem flere foreninger (beboer-
forening, menighedsråd).
Der ud over lejes huset også ud til private fe-
ster. Antallet af udlejninger til private varierer 
meget fra år til år (mellem 6 -15 gange)
Ungdomsfester siger vi nej til.
For at få driften til at løbe rundt opkræver vi 
kontingent en gang om året. Der ud over har 
vi et godt samarbejde med den lokale bank. Vi 
har søgt fonde og også været heldige, at få lidt 
ind der.
I 2010 blev Flade udtaget og fik midler fra social-
ministeriet og Morsø kommune til at gennem-
føre landsbyfornyelse. Forsamlingshuset var 
heldig at komme ind under dette og vi fik penge 
til at forbedre huset.  Bl.a. fik vi nyt varmesy-
stem, omfangsdræn og renovering af toiletter.

Jubilæet
Bestyrelsen inviterede fredag d. 27.10. i forbin-
delse med jubilæet til åbent hus med morgen-
kaffe og foredrag om forsamlingshusets historie. 
Om eftermiddagen trylleshow og kagemand 
for børn.
Lørdag d. 19. januar 2013 afholdt vi jubilæums-
festen med spisning, underholdning og dans. 
Der var omk. 75 gæster, der var med til at gøre 
aftenen hyggelig og festlig.

Lidt historie
(Ifølge gamle protokoller.)
I 1887 besluttedes det, under anførelse af 4 
gårdmænd fra Flade, at byen skulle have et 
samlingssted. Der blev samlet penge ind (solgt 
aktier) og søndag den 30. oktober 1887 stod 
Huset færdig og blev indviet Forsamlingshuset 
var nu rammen utallige arrangementer lige fra 
juletræ, fastelavn, høstfest,  gymnastik, præ-
mieskydning, foredrag, møder, dilettant og na-
turligvis også private fester. 
Forsamlingshusets store sal er den oprindelige 
bygning. 
I 1902 blev der bygget en forstue og opsat en 
kakkelovn i den store sal. 
I 1904 blev der installeret en ”retirade” En sim-
pel lokumsbygning uden vandskyl, som der står 
i protokollen. Prisen for at leje huset omk. år 
1900 var 5,00 kr. Der var et lille køkken i den 
ene ende af bygningen mens opvasken foregik 
på loftet. 

Først i 1946 byggedes den lille sal. Den store 
sal blev renoveret og et nyt køkken, toilet og 
garderobe kom til. 
I 1949 blev bygget en 6 alen stor sal sydpå.

Det første billede af
Flade Forsamlingshus
En af de faste traditioner i forsamlingshuset, der 
har holdt ved siden opførelsen, har været den 
årlige høstfest.

flade (for)samlingshus
125 års jubilæum 1887-2012

AFVENTER FOTOS
mailet efter nye
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

74x74  cm 
Vægt: 6 kg
Trinløs højde 74-120 cm

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring

Yderligere info på www.streamline.dk
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trekantens
forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48. E-mail: blad@forsamlingshus.net

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Tina Repsholt
Hvidevej 28 . 8800 Viborg
Tlf.: 40 46 81 83
E-mail: tinarepsholt@jubii.dk

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Formand
John B. Andersen
Tlf.: 48 71 26 38

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: ak308705@mail.dk

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07

E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62
E-mail: helgehj@123dk.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Herved indkaldes til ordinær generalforsamling 
mandag d. 16-04-2013 kl. 19.30 i
Idestrup Forsamlingshus Kirkevej 19 4872 Idestrup
 
DAGSORDEN:
1.	 Valg af dirigent og stemmetællere.
2.	 Bestyrelsens beretning ved formanden.
3.	� Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede 

regnskab ved kassereren.
4.	� Behandling af indkomne forslag (skal være 

formanden skriftligt i hænde senest 14 dage 
før generalforsamlingen).

5.	 Fastlæggelse af kontingent.
6.	 Valg til bestyrelse og suppleanter.
	 4 bestyrelsesmedlemmer:
      May Just, Nyord Forsamlingshus, Nyord
      Ritha Hansen, Ulse Forsamlingshus, Sjælland
	� Folke Petersen, Viemose Forsamlingshus, Sjælland
	 Villy Østergaard Pedersen, Idestrup
	 3 suppleanter:
	 Stig Nielsen, Kettinge
	 Jørgen Elo Hansen, Røddinge
	 Helle Ejlertsen, Appenæs
	 Valg til revisionen og suppleanter:
	 2 revisorer:
	� Jørgen Poulsen, Jungshoved Forsamlingshus, Sjælland
	� Marianne Glimø, Nyord Forsamlingshus, Nyord
	 2 personlige suppleanter:
	� Knud Færgegård, Kongsted Forsamlingshus, Sjælland
	� Leif Steffensen, Tingsted Forsamlingshus, Falster.
7.	 Eventuelt
	 a) �Orientering fra landsforeningen ved vores 

repræsentant i landsforeningen sekretær Hanne 
Hansen, Jungshoved Forsamlingshus, Sjælland.

 
Amtsforeningen er vært ved kaffe, kage og øl/vand.
 
På amtsbestyrelsens vegne
Helge Holm Jensen
Tlf. 56 31 22 62 . helgehj@123dk.dk 

Fynske
Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 

E-mail: heh@vaagen.dk

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Fleming Jensen
Alssundvej 25 . 6400 Sønderborg
Tlf.: 74 48 64 92

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Nordjyske
Forsamlingshuse

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk 

Bestyrelsesmøder i LDF: 22.6.2013 - 21.9.2013
Som evt møde sættes 23.11.13 - 18.1.2014

Årsmøde: 1.3.2014

FU møder: 13.6.2013 - 12.9.2013
Evt. 14.11.2013 - 9.1.2014 - Evt. 20.2.2014
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Ejby Forsamlingshus lukker for ung- 
domsfester

En kvinde fra Holbæk lejede for kort tid siden 
Ejby Forsamlingshus til en fest for elever fra en 
efterskole i Haslev-området. Da kontrakten 
blev underskrevet påtog lejeren sig at efterlade 
lokalerne opryddet og fejet.
Det var imidlertid lidt af et chok, vi fik næste 
dag, da vi mødte op for at se, om aftalen var 
overholdt. Vi fik indtryk af, at det havde været 
en ustyrlig fest. 

Der lå store søer af drikkelse
Væltede eller knuste flasker, ikke kun rød so-
davand, som ingen havde ænset at fjerne eller 
rejse op. I løbet af natten var væsken flere ste-
der trængt ned mellem parketstavene. Der var 
glasskår overalt.
Alle gulve havde et tykt lag skidt, som var en 
blanding af snavs udefra, sodavand og måske 
papir, der i løbet af natten var blevet et klæbrigt 
lag. Det tog mange timer at rengøre gulvene.
Der var sprøjt af væske op ad vægge og inven-
tar. Sågar helt op på forhallens loft.

Dansede man med fodtøj
på bordene?
Flere af bordplader svajede og havde skæve 
ben. Der var tydelige, sorte aftryk af fodtøj på 
bordplader.
En thermostat var brækket af radiator. Pærer i 
PH 4-lamper var, selv om de sad beskyttet af 
skærme, slået ud af deres fatning og itu.
Der var brændemærker efter cigaretter spejl-
hylden i forhallen og der lå cigaretter udtrådt 
på gulvene. NB. Man må ikke ryge i forsam-
lingshuset.

Bøjlerne i garderoben lå på gulvet, mange knæk- 
kede og sølet i snavs og sprut.

De unge mennesker kunne
tydeligvis ikke klare mosten?
Såvel uden for hoveddøren og på flere toiletter 
og vægge var plamager med bræk. Selv i depo-
trummet havde man brækket sig. En ulækker 
tjans at fjerne!
På dametoilettet havde man banket en dør op, 
så der var gået hul i døren.
Man havde været oppe at stå på toiletter og 
cisterner med beskidt fodtøj. For at se ind på 
nabotoilettet?
Man havde endog skaffet sig adgang ind til ikke 
lejede lokaler, hvor man havde siddet og fyret 
en fed? Herved havde man med brændemær-
ker ødelagt en bordplade. Hvor var de ansvar-
lige voksne?
Stole havde man efterladt udenfor med tykt lag 
sne på.
Vi fandt mange flasker tomme eller mindre fyldte 
med stærke drikke. Var det en ”sms-fest”, hvor 
folk bare kunne komme væltende ind og ud? 

De voksne, der skulle
være til stede,
Var de voksne og ansvarlige? 
Det indtryk, bestyrelsen for forsamlingshuset 
har fået er, at festen må have taget overhånd. 
Lejerne har klart ikke opført sig, som de skulle 

i forhold til Ejby Forsamlingshus. De har brudt 
kontrakten under festen og ved at efterlade hu-
set i en miserabel forfatning.
Vi er efterfølgende blevet ringet op 6 gange, 
fordi man gerne vil leje lokalerne til ungdomsfe-
ster. Imidlertid lukker vi nu for sådanne ”fester”.
Dette skriver vi, dels fordi vi vil advare foræl-
dre, og fordi vi vil advare andre forsamlingshuse 
mod at indgå lignende aftaler. 
Det krævede en hel dags arbejde for 4 men-
nesker, at rydde og rengøre. Derefter kommer 
først den afsluttende rengøring med polish osv., 
som er den rengøring, der er omfattet af leje-
målet. Yderligere kommer så reparationer og 
anskaffelse af de ting, der ikke kan repareres.
Tænk, hvis huset havde været lejet ud næste 
dag, så havde man ødelagt festen for dem.
Denne oplevelse har resulteret i, at Ejby For-
samlingshus ikke længere udlejer til ungdoms-
fester. Synd, at man ødelægger muligheden for 
andre, fordi man ikke lever op til sit ansvar. 
Hvilket forbillede var de voksne for deres børn? 
De svigtede jo!
Det bliver nu spændende at se, om de voksne 
er ansvarlige over for de udgifter de bliver på-
lagt for rengøring og udbedring af de forvoldte 
skader.

Bestyrelsen for Ejby Forsamlinghus ved Køge

Ubehagelig oplevelser
med ungdomsfest i Ejby Forsamlingshus
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Vi i SIMI A/S er glade for den nye samhandelsaftale og glæder 
os til samhandlen med alle medlemmer af Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse. 
 
Vores konsulenter i hele landet står klar til et uforpligtende 
besøg i jeres forsamlingshus. 
 
Ring til vores kundeservice på telefon 4495 6300 og aftal et 
besøg med jeres lokale konsulent.  
 
Vi glæder os til at præsentere vores sortiment og ser frem til et 
godt samarbejde. 
 
Vi er også at finde på www.simi-as.dk 

 

Rengøring er vigtig i alle forsamlingshuse 
Hos SIMI A/S koster gode rengøringsprodukter ikke ekstra 

SIMI  A/S
Gammelgårdsvej 67
3520 Farum
Telefon: 44 95 63 00
Fax: 44 95 58 10
E-mail: simi@simi-as.dk
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Musik til Festen 
lej fremtidens jukebox
•  Indbygget DJ
•   Indbygget pianist, der spiller 
med på de fleste familiesange

•   Lav din egen spilleliste
•   Tradionel jukebox

Se priser og bestil online på:www.sirjuke.dkeller ring nu på 70 70 23 10

Bestil

Sir Juke jukeboks støtter dit lokale forsamlingshus 

Hans Erik Skov Hansen fik indrykket et læ-
serbrev, og blev interviewet i samme udgave. 
Huset var blevet temmelig mishandlet af teen-
agerne. På trods af der blev ringet efter politiet 
3 gange i løbet af natten, fik de voksne ingen 
hjælp og naboerne ingen nattero. Oveni købet 
kunne de glade festaber ikke engang tage sig 
sammen til at rydde op efter sig. Dagen efter 
prøvede et par ’professionelle’ festarrangører 
at lægge skylden på forsamlingshusets besty-
relse for ungdomsfestens udskejelser under 
overskriften ’Provinsielle festfjolser’. Siden For-
samlingshusets bestyrelse ikke selv var arrangør 
af festen, ramte den salve hus forbi  – men al 
omtale er vel reklame, siden festarrangørerne 
ikke arrangerer fester for unge under 18 år.

Weekenden efter blev reaktionen en dobbelt-
side, hvor ungerne stod som dem, det var synd 
for. Og en forsker efterlyste tolerance. Og avi-
sen spurgte flere forsamlingshuse, hvoraf de 5 
adspurgte ikke lejede ud til ungdomsfester, men 
ét hus stadig lukkede ungerne ind. Så overskrif-
ten på forsiden på udgaven skar forsamlingshu-
se over én kam: ’Forsamlingshuse lukker døren 
for unges fester’.

Tre dage efter var lederen i Stiftstidende ’Sø-
ges: Ansvarsfølelse’. Og til sidst fik Hans Erik lov 
til at gøre opmærksom på den manglende ær-
lighed i festarrangørernes indlæg.

I alt blev det til en debat med flere end 8 indlæg 
på 3 uger.

Og nu forleden sidst i februar meldte endnu et 
forsamlingshus på Fyn, Dreslette, ud, at det nu 
er slut med unges fester.

Hvis unger er det, der opfører sig som ’svin’? 
Mine unger er det ikke, da vel heller ikke dine?? 
Og er det de samme unge mennesker, der hu-
serer i Prag og får ramponeret Danmarks ry i 
udlandet? Kan der være forsamlingshusenes 
opgave at give plads til uopdragne teenagers 
fester?

Er det da ikke muligt, at unge mennesker, der 
har haft det sjovt til fest også kan tage oprydnin-
gen dagen efter? Og er det egentlig ikke foræl-
drenes ansvar at have opdraget deres unger til 
at opføre sig ordentlig?

Du kan se avisens artikler under medlemssiderne 
på hjemmesiden.

fyens presse
reagerede

Da Birkum Forsamlingshus offentliggjorde, at de ville lukke for ungdoms-
fester, startede de en vældig serie af avisartikler i Fyns Stiftstidende.
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For ca. 15 år siden oplevede bestyr- 
elsen i Bøllund Forsamlingshus, at 
en ungdomsfest løb helt ud i grøf-
ten.

Siden rigtig mange forsamlingshuse havde 
lukket for ungdomsfester, var Bøllund blevet 
kendt for at give lov til ungdomsfester, og en 
ungdomsskole nord for Viborg bookede huset. 
Efter festen lignede huset noget, der er løgn.
Bestyrelsen stod tilbage med en større istand-
sættelse og ondt i kassen. Dette fest affødte en 
beslutning om at forbyde fester for unge under 
25 i huset.

Men der gik ikke lang tid, før vi måtte erkende, 
at den beslutning ikke holdt vand. Mange af hu-
sets medlemmer havde børn, der skulle holde 
enten 18-års-fest, studenterhuefest, svende-
brevsfest eller tilsvarende, så medlemmer fik 
lov.

I forbindelse med husets ændring fra I/S til for-
ening, var medlemmerne med til at udforme for-
eningens vedtægter. I dem fik vi skabt rammerne 
for at kunne have ungdomsfester uden proble-
mer. For det første blev der indskrevet i vedtæg-
terne, at man kun kunne blive medlem, hvis man 
var bosiddende i sognet. Og derefter kunne ung-
domsfester kun afholdes af medlemmer.

Tankegangen var, at medlemmer ville være ked 
af sladderen, hvis deres unger havde splittet hu-
set ad, og vil altså sørge for, at huset var i orden 
– også efter en ungdomsfest.

Det fungerede vældig fint, men havde på den 
langsigtede bane en anden positiv eftervirk-
ning. Bøllund Forsamlingshus fik en meget ung 
bestyrelse. Der er ikke mange steder man kan 
prale af at alderen på bestyrelsesmedlemmer 
er under 25 år. Det har givet huset en stor 
fremgang, at de unge, der holder fester, selv er 
i bestyrelsen.   

Ungdomsfester ingen Problem

Samhandelsaftale mellem Landsforeningen af Forsamlingshuse og uridan® 

Kontakt Peter Skriver på peterskriver@uridan.com eller +45 29 62 98 84 for yderligere information. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
uridan® standard urinaler i glasfiber med horisontalt eller vertikalt afløb. 
 
Findes i følgende farver: 
Hvid – Granit – Sten nero – Sten grå – Sten beige 
 
Normalpris kr. 3.990,00 
 
Findes også i keramik i hvid. 

 
uridan® glasfiber rende, 120 cm bred 
 
Findes i følgende farver:  
Granit – Sten grå 
 
Normalpris kr. 5.870,00 
 
Findes også som 180 og 240 cm. 

 
uridan® glasfiber skillevægge 
 
Findes i følgende farver:  
Hvid – Granit – Sten nero – Sten grå – Sten beige 
 
Normalpris kr. 995,00 

 

 

                                  

 
 

uridan non water render og urinaler 
Den nye generation af non water render og urinaler er 
monteret med en ny patenteret vandlås der nu er 3,5 

gange større = længere tid mellem væskeskift. 
 
 0% kemi - 0% vand - 100% lugtfri 
 Unikt og gennemtænkt design 
 Kort tilbagebetalingsperiode 

 

 
 

Tlf.: +45 74 52 65 10 . Fax +45 74 52 71 71 
                                uridan@uridan.com . www.uridan.com 
 

Minus 20 % rabat 
for medlemmer. 

Kr. 796,00 

Minus 20 % rabat 
for medlemmer. 

Kr. 3.192,00 

Minus 20 % 
rabat for 

medlemmer. 
Kr. 4.696,00 

Samhandelsaftale mellem Landsforeningen af Forsamlingshuse og uridan® 

Kontakt Peter Skriver på peterskriver@uridan.com eller +45 29 62 98 84 for yderligere information. 
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Affalds-
bekendtgørelsen

Den 1. januar 2013 trådte en ny affaldsbekendt-
gørelse (BEK nr. 1309 af 18/12/2012) i kraft, der 
kan pålægge forsamlingshuse en ekstra udgift. 
Hvis forsamlingshuset kan godtgøre, at dens om-
sætning ikke overstiger 300.000 kroner om året, 
kan den søge om fritagelse for afgift iht. § 65 stk. 
3 i bekendtgørelsen.

Horsens Kommune har allerede behandlet fore-
spørgsel fra  et forsamlingshus i kommunen, der 
har søgt om fritagelse og huset er fritaget for 
2013 for afgiften.

Landsforeningen vil prøve at få en branchekode 
til forsamlingshuse ved SKAT, for at husene nem-
mere kan fritages for den ekstra udgift.


